



福清

高质量发展步履不停 海滨山水城铺陈新卷

县域发展潜力跃居百强县第9位,县域经济实力升至百强县第14位——2023年度国家级百强县评选结果,昭示福清全方位发展成就和充满希望的前景。

一组数字或许更为直观和具体:预计地区生产总值比增6.5%,固定资产投资比增5%,规上工业总产值比增4.8%,一般公共预算总收入突破200亿元。

面对多重压力交织叠加的复杂形势,福清坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,推进“十大工程”“五盘并转”,以实干担当迎接挑战,用创新破题书写华章,经济社会发展取得新成绩。

牢记重托 感恩奋进 交出厚重提气成绩单

摊开福清城市建设蓝图,越来越多地标以“组团”姿态展露新貌——

东部新城落地加州集团等企业总部,苍霞湖爱情主题公园(一期)、全民健身园启动建设,福泽大道建成通车。

福清高铁文旅小镇完成石竹山旅游配套提升等29个总投资4.1亿元项目,南少林步道实现全线贯通。

龙高商贸新城“一园一中心”招引30家商贸企业,福庐山公园二期建成开放。汽车走廊“三日”改造全面完成,汽车城示范项目落地动工。

与“大骨架”相匹配的是城市品质整体提升。

福厦高铁福清西站正式通车,轨道S1线规划落地,福通大桥开工建设,龙江南路、清繁大道延伸线双洞贯通。虎溪生态湿地等建成开放,城区新增造林2220亩,瞭望台4处,生态步道70公里。开展玉融山、龙江夜景提升行动,城市新地标玉融福阁正式点亮,全省最大裸眼3D光影秀震撼上线。

如此恢宏大的城市格局背后自有经济发展“硬核”支撑,依托实施重大项目“百日攻坚”等行动,签约引进中核海洋装备等34个总投资900亿元项目;开工建国电二期、国家级海上风电研究与试验检测基地、中石油LNG接收站等130个总投资870亿元项目;竣工投产友谊特种胶带基材等92个总投资620亿元项目;技改升级京东方8.5代生产线扩产等91个总投资570亿元项目。

牢记嘱托成就不凡业绩,过去一年,福清市较好地完成了福清市十八届人大二次会议确定的目标任务,以及“十四五”规划中期目标,将朝着服务和融入新发展格局继续迈进。

谋篇布局 大抓创新 跑出经济跨越加速度

去年9月,一场优质中小企业梯度培育培训会在福清融侨经济技术开发区举办,为拟申报“专精特新”中小企业及列入福清市优质中小企业梯度培育库的50多家企业相关负责人,提供政策指导。“园区点对点服务‘好苗子’,让企业有了更清晰的发展目标——创新。”福建省贝思瑞婴童用品有限公司总经理助理郑行枫说。

面对增速换挡、结构优化、动能转换、方式转变的经济发展新常态,经济强市福清嗅觉敏锐,在过去一年中,加快智能制造发展,优化升级产业结构,释放新动能。

政府支持给力——全市R&D(科学研究与试验发展)经费投入48亿元,总量稳居福州第一。举办科技人才创新发展大会,发布互联网产业园等10个创新平台示范点。启动洪宽片区“科创硅谷”建设,联东U谷正式投用,岁金智谷、均和云谷(一期)建成,新引进科创孵化企业21家。厦大福清科创园获评福州市级众创空间,落地转化专利技术成果27项,完成市场交易12宗。

企业加压奋进——福清核电5号、6号机组荣获国家优质工程金奖,冠捷电子摘得“中国工业大奖”。福融新材料投产全球最先进BOPP生产线,中景石化建成全球最大年产100万吨丙烷脱氢项目,东方电气下线全球最大18兆瓦直驱海上风电机组。京东方入选国家级智能制造示范工厂,福光、冠捷入选国家级智能制造优秀场景,友谊等6家企业数字化项目入选省级工业互联网应用标杆。

工业企业“新”在转型,消费场景“新”在创意。通过开展“惠聚融城”等系列促消费行动,举办首届啤酒节、汽车团购节等活动,拉动线下消费26亿元。福清还持续提升特色夜市品质,打响“福湾海泉”品牌;建成海口温泉水厂,投用龙江、龙山温泉体验馆,研发海水温泉系列产品。

同时,动建江阴跨境电商产业园,创新“保税展示+跨境电商+急速配送”新零售模式,全年电商单量突破500万票。开辟滚装汽车出口业务,汽车出口累计突破2万辆,新增出口额30亿元。

锐意改革 扩大开放 蓄势突破释放新动能

全省首设印尼语专业、与印尼高校共建福建省—印尼海洋食品联合研发中心、聘用印尼语外教……作为地处中印尼“两国双园”中方园区的唯一本科高校,福建技术师范学院紧密对接园区发展需求,推出了系列举措。

“两国双园”是福清对外开放的新高地,高校及时提供智力和人才支持,正是以改革促发展的生动缩影。”福清市发改局相关负责人说。

纵观全年,福清下好改革“先手棋”,完善要素保障成绩走在全省前列——积极应对财政运转压力,开辟多条融资渠道,专项债获批130亿元、发行70.9亿元,额度位居全省第一;成立土地报批和造地专班,设立用地指标管理“集中池”,获批用地85宗6300亩,获批宗数位居全省第一;盘活处置低效闲置用地110宗7500亩,相关经验做法获得全省推广。

此外,创新“首席服务官”全程代办机制,为352家企业提供全链条服务。新增“省内通办”事项29个、“跨省通办”事项162个,推出“市场主体歇业”一件事打包办。推进工程建设领域“登

登合一”改革,实现“验收即发证”。

改革不停顿,发展不止步。中印尼“两国双园”对标国际一流,不断优化开放环境。政策层面,省15条、福州市28条配套政策接续出台。配套层面,高标准编制城市设计、产业合作规划,策划123个总投资530亿元基础设施项目,设立百亿基础设施建设基金。截至目前,园区已签约引进椰子产业园等54个总投资903亿元经贸合作项目;成立中印尼“两国双园”经贸创新基地,入驻市场主体625家。

以中印尼“两国双园”为引领,福清开放底气越来越足。江阴港实现集装箱交接全线智能化运作,入选国家港口型物流枢纽建设名单,全年集装箱吞吐量比增10%。元洪作业区1-2号码头、江阴港区6-7号码头扩能工程开工动工,万华13号码头投入运营。新开通中亚国际班列,海铁联运集装箱量突破6万标箱。通过深化海外侨团商会及融台交流合作,落地侨资项目40个总投资44亿元、台资项目21个总投资13亿元。

倾力而为 全力以赴 绘就幸福民生新画卷

一座城市的文艺表达可以是什么?可以是一部书写城市故事的剧作,亦可以是一首唤起内心共鸣的歌曲……

2023年,《家乡的榕树》《家在福清》等本土原创歌曲,登上央视和各大音乐平台,在海内外引发强烈反响,充分展示文化自信。

借助“福清·福韵”——“福”文化主题传播计划,福清举办跨年焰火秀、庙会灯会、龙舟赛等特色文艺活动197场,非遗文化亮相中国—中亚峰会;启动紫云宝塔、祝圣宝塔等7处文物修缮工作,完成东张窑址考古勘探;承办全国老年人体育健身大会气排球交流活动,83所中小学体育场对外开放,新增体育场地7.9万平方米,全民健身氛围更加浓厚。

文体事业多点齐动,全面开花滋润着百姓生活,基础配套和民生工程大力推进,则打起了百姓“稳稳的幸福”——

城乡供水一体化提前圆满收官,约76万农村人口用上了大水源、大水厂、大管网供应的优质水。

创新“长者食堂+学堂”模式,新建长者食堂24家,提升改造农村幸福院25家,福清市医院静馨分院揭牌,新增养老床位700张。

高质量完成126件为民办实事项目,城关小学东部校区、二中新校区、一中江阴港校区等20所学校建成投用,新增学位1万个。

福清市医院二期、福清市疾控中心新址建成投用,建成智慧共享中药房,深化集团化办医模式,组建城北医疗集团片区医共体,新增10家五星级基层医疗卫生机构。

“福清的幸福要让更多人知道!”2023年10月,随着“来福清 享清福”高铁冠名列车首发,福清的崭新面貌以全域旅游发展成效呈现在大众面前。福清去年新增2条全国乡村旅游精品线路,一都镇普礼村入选省级金牌旅游村。去年接待游客量突破800万人次,年旅游收入比增35%。

“做好城市建设工作,没有‘完成时’,只有‘进行时’。”福清市领导表示,一件接着一件办,一年接着一年干,全市各部门将以群众满意为目标,不断开创福清高质量发展新局面,为奋力建设最优最佳、卓越超越的“最福清”作出新的更大贡献!。



中印尼“两国双园”示范合作区森天汇食品加工生产线。本报记者 池远摄



东方电气18兆瓦海上直驱风电机组下线。(福清市影像中心供图)



“福小宣·理响玉融”新思想宣讲团走进晋西街道。薛红摄

本报记者 钱嘉宜

利桥古街夜市人潮涌动。(福清市影像中心供图)



福清江阴港区。本报记者 林双伟摄



福清加快建设现代化国际性滨海山水城市 本报特约 林双伟摄